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ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 

1 3 16 3 

2 6 17 39 

3 2 18 216 

4 25 19 5 

5 41 20 352 

6 8 21 3 

7 3 22 4 

8 27 23 3 

9 4 24 27 

10 864 25 50 

11 64 26 5 

12 16 27 2 

13 50 28 94 

14 2 29 210 

15 6 30 199 
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คำอธิบาย 

1. เน่ืองจาก 11 : 7 : 10=
11
7  : 1 : = x : 1 : y  

 จะได้ว่า x=
11
7  และ y=  

 ดังน้ัน x+y=
11
7 + =

21
7 =3 

 
 
 
2. 45 + - -128 20 18  
 = + - -3 5 8 2 2 5 3 2         
 = +5 2 5  
 จะได้ว่า a=5 และ b=1   
 ดังน้ัน a+b=5+1=6 
 
 
 
3. เน่ืองจาก พ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม ABC เป็น  

 1
2  ของพ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส ABCD 

 และพื้นที่ของรปูสามเหลี่ยม EBH เป็น 1
4 ของ 

 พ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส ABCD 

 จะได้ว่า พ้ืนที่ของส่วนที่แรเงาเป็น 1
2 - 1

4 = 1
4

 ของพ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรสั ABCD 

 จากพ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม EFH เป็น 1
2  ของ

 พ้ืนที่รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส EFGH  
 และ ABCD และ EFGH เป็นรูปสี่เหลี่ยมจตุัรัสที่มี
 ขนาดเท่ากัน  
 ดังน้ัน พ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม EFH เป็น 2 เท่า
 ของพ้ืนที่ของส่วนที่แรเงา 
 

4. ผู้บริจาคที่บริจาค 200 บาท มี 3 คน รวมเป็นเงิน 
 200*3=600 บาท 
 ผู้บริจาคที่บริจาค 300 บาท มี 5 คน รวมเป็นเงิน 
 300*5=1,500 บาท 
 ผู้บริจาคที่บริจาค 400 บาท มี 10 คน รวมเป็นเงิน 
 400*10=4,000 บาท 
 ผู้บริจาคที่บริจาค 600 บาท มี 4 คน รวมเป็นเงิน 
 600*4=2,400 บาท  
 จะได้ว่า เงินที่ได้รับจากผู้บริจาคที่บริจาค 500 บาท 
  =10,000-600-1,500-4,000-2,400 
  =1,500 บาท  
 น่ันคือ ผู้บริจาคที่บริจาค 500 บาท มี 
 1,500/500=3 คน  
 ดังน้ัน มีผู้บริจาคท้ังหมด 3+5+10+3+4=25 คน        
  
 
 
 
5. น้ำหนักมันฝรั่งที่เก็บเกี่ยวได้ของครอบครัว A คือ 
 32 กิโลกรัม  ครอบครัว B คือ 27 กิโลกรมั และ 
 ครอบครัว D คือ 52 กิโลกรมั  
 เน่ืองจากค่าเฉลี่ยของน้ำหนักมันฝรั่งที่เก็บเกี่ยวได้
 ทั้งสี่ครอบครัวเป็น 38 กิโลกรัม  
 จะได้ว่าน้ำหนักมันฝรั่งที่เก็บเกี่ยวได้ทั้งสี่ครอบครัว
 คือ 38*4=152 กิโลกรัม 

 ดังน้ัน น้ำหนักมันฝรั่งที่เก็บเกี่ยวได้ของครอบครัว C 
 เท่ากับ 152-(32+27+52)=152-111 
  =41 กิโลกรัม 
 
 
 
 

10
7

10
7

10
7
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6.  
 
 
 
 
 

 จะได้ว่า AD=4+7+4+7=22 เซนติเมตร 
 ดังน้ัน DC=176/22=8 เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
7. ถ้า 2n  เป็นจำนวนนับ  
 จะได้ว่า n=2*k2  เมื่อ k เป็นจำนวนนับ 
 เน่ืองจาก 1 < n < 20  จะได้ว่า  
 n=2*12=2, n=2*22=8, n=2*32=18 
 ดังน้ัน มี n ทั้งหมด 3 จำนวน ที่ทำให้ 2n  เป็น 
 จำนวนนับ 
 
 
 
 
 
8. เน่ืองจาก x=0.384615384615…  
 จะได้ว่า 1-x=1-0.384615384615… 
  =0.615384615384… 
 ดังน้ัน a+b+c+d+e+f=6+1+5+3+8+4 
  =27 
 
 
 

 
9.  
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 ดังน้ัน พิกัดของจุดในข้อ ④ ถูกต้อง 
 
 
 
 
 
 
 
 
10. เน่ืองจากความยาวของเส้นขอบของแท่งไม้ทรง 
 สี่เหลี่ยมมุมฉากที่สั้นทีสุ่ดคือ 12 เซนติเมตร  
 จะได้ว่า ความยาวของเส้นขอบหน่ึงเส้นของ 
 ลูกบาศก์ไม้ที่ใหญ่ที่สุดที่เป็นไปได้คือ 12 เซนติเมตร  
 ดังน้ัน พ้ืนที่ผิวของลูกบาศก์ไม้ที่ตัดได้น้ี 
  =(12*12)*6 
  =864 ตารางเซนติเมตร 
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11. ปริมาตรของทรงกระบอก A  

 = @*(2r)2*h  

 = 4@r2h  ลูกบาศก์หน่วย 

 ปริมาตรของทรงกระบอก B  

 = @*r2*3h  

 = 3@r2h  ลูกบาศก์หน่วย 

 จะได้ว่า ปริมาตรของทรงกระบอก A เป็น 

 4@r2h/3@r2h = 4
3  เท่าของปริมาตรของ 

 ทรงกระบอก B และ 4
3  เป็นเศษส่วนอย่างต่ำ  

 น่ันคือ a=4 และ b=3   
 ดังน้ัน ab=43=64 

 
 
 
 
12. จากพ้ืนที่ของครึ่งวงกลมที่มี A C   เป็น 
 เส้นผ่านศูนย์กลาง จะได้ว่า 

 
1
2 *@* 21

2 AC =50@ 

  AC2=400=202 

 ดังน้ัน AC=20 เซนติเมตร 
 พิจารณารูปสามเหลี่ยมมมุฉาก ABC 
 จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะได้ว่า 
 BC2=AC2-AB2 

       =202-122 

       =400-144 
       =256=162 

 ดังน้ัน BC=16 เซนติเมตร 
 
 

 
13.  
 
 
 
 
 
 จาก ABC เป็นรูปสามเหลีย่มมุมฉากที่  

 


BAC=90o  AB=8 เซนติเมตร และ  

 AC=6 เซนติเมตร  
 จะได้ว่า BC= 2 28 6 100 10+ = = เซนติเมตร 

 จาก FB ขนานกับ GC  
 จะได้ว่า AF+AG=BC=10 เซนติเมตร 
 จาก BD=CE=10 เซนติเมตร 
 ดังน้ัน พ้ืนที่ของส่วนที่แรเงา 
  =พ้ืนที่ของ ABD+พ้ืนที่ของ ACE 

  =( 1
2 *BD*AF)+( 1

2 *CE*AG) 

  = 1
2 *10*(AF+AG)  

  = 1
2 *10*10 

  =50 ตารางเซนติเมตร 
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14. จาก y=ax+4  จะได้ว่ากราฟจะตัดแกน Y  

 เมื่อ y=4 และตัดแกน X เมือ่ x=- 4
a  ดังรูป 

     
 จากพ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม ABC= 1

2 *4* 4
a  

   = 4   
 ดังน้ัน a=2 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. เน่ืองจาก 1 1
18 =0.61   

 จะได้ว่า a1=6 และ a2=a3=a4=⋯=a30=1 
 ดังน้ัน a1*a2*a3*⋯*a30=6*1*1*⋯*1 
  =6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
16. จากรูป a+b น้อยที่สุดเมื่อจุด P เคลื่อนทีม่าที่ 

 จุด B  
 จาก AB=6 หน่วย จะได้ว่า B (-1, -4) 
 จะได้ a=-1 และ b=-4  
 ดังน้ัน a+b=(-1)+(-4)=-5 
 
 
 
 
 
 
 
17. 
 
 
 
  
 
 
 จาก DCW เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 
 และทฤษฎีบทพีทาโกรัส 
 จะได้ว่า DC2=DW2+WC2=32+42=52    

 น่ันคือ DC=5    

 จาก a เป็นพ้ืนที่ของรูปสี่เหลีย่มจัตุรัส ABCD  
 จะได้ว่า a=52=25 

 จาก b=AB  จะได้ว่า b=AB=DC=5  
 และ c=4+b=4+5=9  
 ดังน้ัน a+b+c=25+5+9=39 
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18. • นักเรียนที่ชอบหนังสือภาษาศาสตร์ 

  = 60 25
10600 0 100* *  

   + 40 45
10600 0 100* *  

  =90+108 
  =198 คน 
 • นักเรียนที่ชอบหนังสือนวนิยาย 
   = 60 35

10600 0 100* *  

   + 40 25
10600 0 100* *  

  =126+60 
  =186 คน 
 • นักเรียนที่ชอบหนังสือประวัติศาสตร์ 
  = 60 40

10600 0 100* *  

   + 40 30
10600 0 100* *   

  =144+72 
  =216 คน 
 ดังน้ัน ประเภทของหนังสือที่นักเรียนกลุม่น้ี 
 ชอบมากที่สุดคือ ประวัติศาสตร์ มีนักเรียน 
 ชอบทั้งหมด 216 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
19. จาก x+z : z=3 : 1  จะได้ว่า x+z=3z  
  x=2z   
 จาก x : y=1 : 3  จะได้ว่า y=3x  
 จาก x=2z  และ y=3x  จะได้ว่า y=3*2z=6z  

 ดังน้ัน p= 3 2 10
4 3 2
x- y+ z

- x+ y+ z  

  =
(3 2 2 6 10

4 2 3 6 2
* z)-( * z)+ z

-( * z)+( * z)+ z  

  =
4
12

z
z  

  =
1
3  

 และ q= 6
3 2 5
x-y+ z
x- y+ z  

  =
2 6 6

(3 2 2 6 5
z- z+ z

* z)-( * z)+ z  

  =
2z
-z  

  =-2 

 แทน p=
1
3  และ q=-2  ลงใน 3p+2k-q=13  

 จะได้เป็น 1+2k+2=13 
  2k=10 
    k=5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



řŚśว วิชาคณิตศาสตร์ ประถมศึกษาปีท่ี 2 
 All Thailand Evaluation Test 

วิชาคณิตศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 2 

 
20. จะได้ว่า แท่งไม้เป็นดังรูป  

   
 ปริมาตรของแท่งไม้ 
 =ปริมาตรของปริซึมสี่เหลี่ยมมุมฉาก 
  -ปริมาตรของปริซึมสามเหลีย่มมุมฉาก 

 =(10*8*5)-   
  

1 3 4 82 * * *  

 =400-48 
 =352 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
21. เมื่อพับรูปคลี่ จะได้รูปที่อยู่บนหน้าตรงข้ามกัน
 ดังน้ี  
  ตรงข้ามกบั ,   ตรงข้ามกับ  และ  
  ตรงข้ามกับ  

 จากลูกบาศก์ในข้อ , ,  และ  พบว่า 
   อยู่ติดกับ    อยู่ติดกับ   
   อยู่ติดกับ    อยู่ติดกับ  
 ซึ่งขัดแย้ง 
 ดังน้ัน ลูกบาศก์ที่เป็นไปได้จากการพับรูปคลี่น้ี 
 คือ   
 
 
 
 
 

 

22. ราคาป้ายคือ S 1 100
a+  บาท 

 ราคาขายหลังลดราคาคือ  

 T=S 1 100
a+  1 100

b-  

  =S 100
100

+a  100
100

-b  

  =
(100 )(100 )

10,000
S +a -b  

 น่ันคือ S(100+a)(100-b)=10,000T 

  100-b=
10,000
(100 )

T
S +a  

  b=100-
10,000
(100 )

T
S +a  

 ดังน้ัน ข้อที่ถูกต้องคือ ข้อ  
 
 
 
 
 
 
 
23. เน่ืองจากจำนวน 15 จำนวนแรกของลำดับฟีโบนักชี
 คือ 1,  1,  2,  3,  5,  8,  13,  21,  34,  55,  89,  
 144,  233,  377,  610 
 ดังน้ัน ผลบวกของจำนวน 15 จำนวนแรกของ
 ลำดับฟีโบนักชี คือ 
 1+1+2+3+5+8+13+21+34+55+89 
 +144+233+377+610=1,596 
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24. เน่ืองจาก ความยาวด้านของบริเวณที่ปลูก 
 ผักกาดขาวคือ 24n  หน่วย  
 และ 24n = 32 3 n* *  เป็นจำนวนนับ  
 จะได้ว่า n=2*3*2  เมือ่  แทนจำนวนนับ 
 น่ันคือ n=6, 24, 54, 96, …                   (1)     
 เน่ืองจาก ความยาวด้านของบริเวณที่ปลูก 
 ผักกาดแก้วคือ 87-n  หน่วย 
 และ 87-n  เป็นจำนวนนับ  
 จะได้ว่า 87-n=1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81 
 น่ันคือ  
 n=86, 83, 78, 71, 62, 51, 38, 23, 6         (2)     
 จาก (1) และ (2) จะได้ว่า n=6  

 ดังน้ัน ความยาวด้านของบริเวณที่ปลูกผักกาดขาว 
  = 32 3 6* *  

  = 4 22 3*                                                            
  =12 หน่วย 
 และ ความยาวด้านของบริเวณที่ปลูกผักกาดแก้ว 
  = 87 6-  
  = 81  
  =9 หน่วย 

  

 จะได้ว่า บริเวณที่ปลูกพริกขีห้นูมีพ้ืนที่เป็น  
 9*(12-9)=27 ตารางหน่วย 

 
 
 

 
25. ผู้สมัครที่ผ่านการคัดเลือกเพศชายมี  

 35* 2
7 =10 คน 

 ผู้สมัครที่ผ่านการคัดเลือกเพศหญิงมี  

 35* 5
7 =25 คน 

 ให้ผู้สมัครที่ไมผ่่านคัดเลือกเพศหญิงมี x คน  
 จะได้ว่าผู้สมัครที่ไม่ผ่านคัดเลือกเพศชายมี 2x คน  
 น่ันคือ ผู้สมัครเพศชายมี 10+2x คน  
  และ  ผูส้มัครเพศหญิงมี 25+x คน 
 จากอัตราส่วนของผู้สมัครเพศชายต่อเพศหญิงเป็น 
 2 : 3  
 จะได้ว่า (10+2x) : (25+x)=2 : 3  
 น่ันคือ 3(10+2x)=2(25+x) 
  30+6x=50+2x 
  4x=20 
  x=5 

 ฉะน้ัน ผูส้มัครเพศชายมี 10+(2*5)=20 คน  
  และ  ผูส้มัครเพศหญิงมี 25+5=30 คน  
 ดังน้ัน มีผู้สมัครเป็นผู้ประกาศเสียงตามสาย 
 ทั้งหมด 20+30=50 คน  
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26. เน่ืองจาก ขนาดของตัวอักษรบนกระดาษที่ได้ 
 จากการถ่ายสำเนาครั้งที่ 7 เป็น 2 เท่าของ 
 ขนาดของตัวอักษรบนกระดาษต้นฉบับ จะได้ว่า  
  ขนาดของตัวอักษรบนกระดาษที่ได้จาก  
  การถ่ายสำเนาครั้งที่ (7*2) เป็น 2*2=22  
  เท่าของขนาดของตัวอักษรบนกระดาษต้นฉบับ 
  ขนาดของตัวอักษรบนกระดาษที่ได้จาก 
  การถ่ายสำเนาครั้งที่ (7 x 3) เป็น 22*2=23 
  เท่าของขนาดของตัวอักษรบนกระดาษต้นฉบับ 

            
  ขนาดของตัวอักษรบนกระดาษที่ได้จาก 
  การถ่ายสำเนาครั้งที่ 7*n เป็น 2n เท่าของ  

  ขนาดของตัวอักษรบนกระดาษต้นฉบับ 
 เน่ืองจาก 84=7*12 และ 49=7*7 
 จะได้ว่าขนาดของตัวอักษรบนกระดาษที่ได้จาก 
 การถ่ายสำเนาครั้งที่ 84 เป็น 212 เท่าของ 
 ขนาดของตัวอักษรบนกระดาษต้นฉบับ 
 และขนาดของตัวอักษรบนกระดาษที่ได้จาก 
 การถ่ายสำเนาครั้งที่ 49 เป็น 27 เท่าของ 
 ขนาดของตัวอักษรบนกระดาษต้นฉบับ 
 จาก 212/27=212-7=25    
 จะได้ว่า ขนาดของตัวอักษรบนกระดาษที่ได้จาก 
 การถ่ายสำเนาครั้งที่ 84 เป็น 25 เท่าของขนาด 
 ของตัวอักษรบนกระดาษที่ได้จากการถ่ายสำเนา 
 ครั้งที่ 49  
 ดังน้ัน a=5 
 
 
 
 
 
 
 

 
27. ให้เวลาที่เข็มสัน้และเข็มยาวทำมุมกันเป็น 
 มุมตรง (180o) คือ 14 นาฬิกา x นาที  
 เน่ืองจาก 1 ช่ัวโมง เข็มสั้นเคลื่อนที่ไป 
 360o/12=30o  
 ดังน้ัน 1 นาที เข็มสั้นจะเคลือ่นที่ไป 
 30o/60=0.5o 
 จากเข็มสั้นช้ีที่เลข 12 เวลาผ่านไป 2 ช่ัวโมง x นาที 
 ขนาดของมุมที่เข็มสั้นเคลื่อนที่ไป คือ 
 (30o*2)+(0.5o*x)=60o+0.5xo  
 เมื่อเวลาผ่านไป 1 นาท ีขนาดของมุมที่เข็มยาว 
 เคลื่อนที่ไป คอื 360o/60=6o 
 จากเข็มยาวช้ีที่เลข 12 เมื่อเวลาผ่านไป x นาที 
 ขนาดของมุมที่เข็มยาวเคลื่อนที่ไป คือ 6xo  
 จากที่ต้องการให้เข็มสั้นและเข็มยาวทำมุมกันเป็น
 มุมตรง จะได้ว่า  
 6xo-(60o+0.5xo)=180o  
                  5.5xo=240o 

                       x=
480
11 =43

7
11  นาที 

 ดังน้ัน เวลาที่เข็มสั้นและเข็มยาวทำมุมกันเป็น 

 มุมตรง คือ 14 นาฬิกา 43 7
11 นาที ซึ่งคือ ข้อ ② 
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28. จากประโยคสัญลักษณ ์-(/)= 

 จะแทนด้วย ab-(cd/e)=  
 เมื่อ ab, cd เป็นจำนวนนับสองหลัก  
 และ e เป็นจำนวนนับหน่ึงหลัก 
 • กรณีที่ ab=98 
  จะได้ว่า cd/e ที่สร้างได้จาก 2, 4, 7 ได้แก่  
  74/2=37, 72/4=18, 42/7=6  
  พบว่า ผลลัพธ์มากที่สุดคือ  
  98-(42/7)=98-6=92  
 • กรณีที่ ab=97   
  จะได้ว่า cd/e ที่สร้างได้จาก 2, 4, 8 ได้แก่  
  84/2=42, 48/2=24, 28/4=7, 24/8=3   
  พบว่า ผลลัพธ์มากที่สุดคือ  
  97-(24/8)=97-3=94  
 • กรณีที่ ab=94   
  จะได้ว่า cd/e ที่สร้างได้จาก 2, 7, 8 ได้แก่  
  78/2=39, 72/8=9, 28/7=4    
  พบว่า ผลลัพธ์มากที่สุดคือ  
  94-(28/7)=94-4=90  
 เน่ืองจาก กรณีที่ ab น้อยกว่าหรือเท่ากับ 92 
 ค่าจากการคำนวณจะไม่สามารถมากกว่า 94 ได้  
 ดังน้ัน ผลลัพธ์ที่มากที่สุดคือ 94 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
29. ในที่น้ีใช้ “รูปหกเหลี่ยม” แทน “รูปหกเหลี่ยม 
 ด้านเท่ามุมเท่า” 

   
รูปที่หนึ่ง    รูปที่สอง           รูปที่สาม                 รูปที่ส่ี            … 
 
 จากแบบรูปการวางเรียงรูปหกเหลี่ยมที่กำหนดให้ 
 จะพบว่าเป็นการวางเรียงรูปหกเหลี่ยมล้อมรอบ 
 เป็นวง โดยเพ่ิมขึ้นทีละวงตามลำดับของรูปใน 
 แบบรูป กล่าวคือ 
 รูปที่สองของแบบรูป มีการวางเรียงรูปหกเหลี่ยม 
 จำนวน 6 รูป ล้อมเป็นวง ในที่น้ีเรียกว่า วงที่หน่ึง 
 รูปที่สามของแบบรูป มีการวางเรียงรูปหกเหลี่ยม 
 จำนวน 12 รูป ล้อมรูปทีส่องของแบบรูปเป็นวง 
 ในที่น้ีเรยีกว่า วงที่สอง 
 รูปที่สี่ของแบบรูป มีการวางเรียงรูปหกเหลีย่ม 
 จำนวน 18 รูป ล้อมรูปทีส่ามของแบบรูปเป็นวง 
 ในที่น้ีเรยีกว่า วงที่สาม 
 เป็นเช่นน้ีไปเรื่อย ๆ 
 ให้ รูป A คือ รูปหกเหลี่ยมทีม่ีด้านเพียงหน่ึงด้าน 
 ติดกับรูปหกเหลี่ยมในวงก่อนหน้า 
 และ รูป B คือ รปูหกเหลี่ยมที่มีด้านสองด้าน 
 ติดกับรูปหกเหลี่ยมในวงก่อนหน้า 

   

A

A
A

A

A
A

O

 
 พิจารณารูปที่สองของแบบรูป พบว่ามี
 รูปหกเหลี่ยมทีน่ำมาประกอบกันทั้งหมด เทา่กับ  
 1+จำนวนรูปหกเหลี่ยมในวงที่หน่ึง=1+6=7 รูป 
 ลากเส้นตรงสามเส้นผ่านจุดก่ึงกลางของด้านของ
 รูปหกเหลี่ยม O  

… 
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 จะพบว่า รูปหกเหลี่ยมในวงที่หน่ึง จะเป็นรูป A 
 ทั้งหมด  
 ดังน้ัน จำนวนด้านทั้งหมดในรูปที่สองของ 
 แบบรูปน้ี เท่ากับ จำนวนด้านของรูปหกเหลี่ยม 
 ทั้งหมด ลบด้วยจำนวนด้านที่ติดกัน เท่ากับ  
 6+(6*จำนวนรูปหกเหลี่ยมในวงที่หน่ึง) 

 -(จำนวนรูป A ในวงที่หน่ึง) 
 -(จำนวนรูปหกเหลี่ยมในวงที่หน่ึงที่มีด้านติดกัน)  
 เท่ากับ 6+(6*6)-6-6=30 ด้าน 

        

A

B

A
B

A
B

A

B

B
A

B
A

O

 
 พิจารณารูปที่สามของแบบรูป พบว่ามีรูปหกเหลี่ยม 
 ที่นำมาประกอบกันทั้งหมด เท่ากับ 
 1+จำนวนรูปหกเหลี่ยมในวงที่หน่ึง+จำนวน 
 รูปหกเหลี่ยมในวงที่สอง 
 =1+6+12=19 รูป 
 ลากเส้นตรงสามเส้นผ่านจุดก่ึงกลางของด้านของ
 รูปหกเหลี่ยม O  
 จะพบว่า รูปหกเหลี่ยมในวงที่สองที่อยู่ในแนว 
 เส้นตรงทั้งสามเป็นรูป A ซึ่งจะมี 6 รูป 
 และรูปหกเหลีย่มในวงที่สองนอกจากน้ันเป็น 
 รูป B ซึ่งจะมีเท่ากับ จำนวนรูปหกเหลี่ยมใน 
 วงที่สอง-จำนวนรูป A ในวงที่สอง เท่ากับ  
 12-6=6 รูป 
 ดังน้ัน จำนวนด้านทั้งหมดในรูปที่สามของแบบรูปน้ี 
 เท่ากับ จำนวนด้านของรูปที่สองของแบบรูป 
 +(6*จำนวนรูปหกเหลี่ยมในวงที่สอง)-(จำนวน 

 รูป A ในวงที่สอง)-(2*จำนวนรูป B ในวงที่สอง) 
 -จำนวนรูปหกเหลี่ยมในวงที่สองที่มีด้านติดกัน  

  
 เท่ากับ 30+(6*12)-6-(2*6)-12=72 ด้าน 

         

A
B

B
A

B

B

A

A

B

B

A
B

B
A

B
B

B
B

O

 
 พิจารณารูปที่สี่ของแบบรูป พบว่ามีรูปหกเหลี่ยม 
 ที่นำมาประกอบกันทั้งหมด เท่ากับ 
 1+จำนวนรูปหกเหลี่ยมในวงที่หน่ึง+จำนวน 
 รูปหกเหลี่ยมในวงที่สอง+จำนวนรูปหกเหลี่ยมใน
 วงที่สาม 
 =1+6+12+18=37 รูป 
 ลากเส้นตรงสามเส้นผ่านจุดก่ึงกลางของด้านของ
 รูปหกเหลี่ยม O  
 จะพบว่า รูปหกเหลี่ยมในวงที่สามที่อยู่ในแนว 
 เส้นตรงทั้งสามเป็นรูป A ซึ่งจะมี 6 รูป 
 และรูปหกเหลีย่มในวงที่สามนอกจากน้ันเป็นรูป B 
 ซึ่งจะมีเท่ากับ จำนวนรูปหกเหลี่ยมในวงที่สาม 
 -จำนวนรูป A ในวงที่สาม เท่ากับ 18-6=12 รูป 
 ดังน้ัน จำนวนด้านทั้งหมดในรูปที่สี่ของแบบรูปน้ี 
 เท่ากับ จำนวนด้านของรูปที่สามของแบบรูป 
 +(6*จำนวนรูปหกเหลี่ยมในวงที่สาม)-(จำนวน 

 รูป A ในวงที่สาม)-(2*จำนวนรูป B ในวงที่สาม) 
 -จำนวนรูปหกเหลี่ยมในวงที่สามทีม่ีด้านติดกัน 
 เท่ากับ 72+(6*18)-6-(2*12)-18=132 ด้าน 
 สามารถสรุป และคำนวณหาจำนวนด้านทั้งหมดใน 
 รูปที่ห้าในแบบรูป ได้ดังน้ี 
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รูปใน 
แบบรูป 

วงนอกสุดของรูป 

จำนวนด้านทั้งหมด 
ของรูปในแบบรูป 

จำนวนรูป 
หกเหล่ียม 
ทั้งหมด 

จำนวน 
รูป A 

จำนวน 
รูป B 

จำนวนรูป 
หกเหล่ียม 
ที่มีด้าน 
ติดกัน 

รูปที่หนึ่ง - - - - 6 

รูปที่สอง 6 6 0 6 
6+(6*6)-6-6 
=30 

รูปที่สาม 12 6 6 12 

30+(6*12)-6 
-(2*6)-12 
=72 

รูปที่ส่ี 18 6 12 18 

72+(6*18)-6 
-(2*12)-18 
=132 

รูปที่ห้า 24 6 18 24 

132+(6*24)-6 
-(2*18)-24 
=210 

 ดังน้ัน รูปที่ห้าในแบบรูปน้ีมด้ีานทั้งหมด 210 ด้าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
30. ให้จำนวนนับสามหลักน้ีแทนด้วย 100a+10b+c  
 โดยที่ 1 ๘ a ๘ 9, 0 ๘ b ๘ 9 และ  
 0 ๘ c ๘ 9 

 จาก 
100 10a+ b+c

a+b+c =
a+b+c+ a+ b

a+b+c
99 9

  =1+
a+ b

a+b+c
99 9     

 จะได้ว่า 1+
a+ b

a+b+c
99 9   น้อยที่สุด เมื่อ c=9  

 จาก 
99 9

9
a+ b

a+b+ =
a+b+
a+b+

9( 9)
9 +

a-
a+b+
90 81

9

  =9+
81a-

a+b+
90

9      

 จะได้ว่า 9+
81a-

a+b+
90

9  น้อยที่สุด เมื่อ b=9  

 จาก 8190
18

a-
a+ =

18)a+
a+

90(
18 -

81(90 18)
18

* +
a+  

  =90-
1,701
a+18    

 จะได้ว่า 90-
1,701
a+18  น้อยที่สุด เมื่อ 

1,701
a+18   

 มีค่ามากที่สุด ซึ่งเกิดขึ้นเมื่อ a=1 
 ดังน้ัน จำนวนนับสามหลักทีส่อดคล้องเง่ือนไข 
 คือ 199 


